

## ⑥ 追梦·一线职工风采录

# 戈壁"较真"6年 筑起世界最高坝



#### 本报记者 吴铎思 本报通讯员 邓丽娟 卢树庆

在海拔1700米的新疆大石峡水利枢纽工程现场,247米 高的混凝土面板堆石坝如巨龙般在戈壁中崛起。90后青年 工程师白林正带着队员俯身检查面板焊缝,游标卡尺在毫厘 间移动:"差0.5毫米都可能影响百年大坝的安全。"这股较真 劲,正是他6年前初抵此地时,面对图纸上"世界最高"4个字,

2019年,刚调任大石峡项目的白林,面临前所未有的技 术挑战。作为项目团支部书记,他迅速组建"勇攀技术高峰青 年突击队",创建"N+1"青年培养模式,为团队注入攻坚底 气。当年轻职工觉得"不必太较真"时,他总以行业事故案例 警醒:"水利工程百年基业,多一分细致,就是多一分安心。"这 股劲头,让青年团队在科技攻关中成了尖兵。

真正的硬仗来自360米长面板施工——常规设备的精度 根本无法实现。白林咬紧牙关,牵头成立攻关团队,昼夜不舍 地奋战了7个月,终于研制出首台施工滑模台车。当创新设 备提前在趾板施工中成功运用,不仅为后续面板施工积累了 经验,更直接创造效益650万元。这把"金钥匙"打开了创新 之门: 坝后护坡优化节约2560万元, 智能筑坝系统年省成本 1200万元,无人磅房与碾压系统让效率跃升25%……6年耕 耘,白林带领团队累计完成创新课题23项,申报专利35项,节 约经费超4000万元,个人连续4年捧回"科技研发先进个人"

但对白林而言,最珍贵的并非冰冷的数字,而是那些温暖 的瞬间。

去年的一次座谈中,当地一名学生问他:"叔叔,你们建的 世界第一高坝,对中国意味着什么?"白林回答说:"这意味着 我们的国家越来越强大。"孩子坚定地说:"我以后也要建这么 厉害的工程。"那一刻,白林的眼眶湿润了,"我们不仅筑起了 一座大坝,更在边疆孩子心中种下了中国梦的种子。"

这背后,是舍与得的抉择。

6年来,白林与家人聚少离多,他坦言,"说不愧疚是假 的。"他经常开导年轻同事:"工作要拼,但家也要顾。一个人 只有家庭安稳,才能走得更远。"

如今,大坝主体已巍然耸立,白林却选择继续留下。他正 牵头总结技术成果,将6年心血沉淀为可复制的"软知识"。 "聚是一团火,散作满天星。"他说,"我的下一个目标,不是自 己走多高,而是用能力成就更多人,让中国水电的星火,照亮 更远的未来。"

戈壁深处,白林也用"较真"二字,在青年职工心中刻下了 "深蹲助跑,未来可期"的奋斗坐标。

## 用真诚服务打造"车轮上的家"

本报记者 甘皙

环车检查、打扫车内卫生……这些看似琐碎的流程,是杨 习兰12年如一日坚守的"仪式感"。

2013年,杨习兰入职云南省丽江市公共汽车有限公司,

成为一名公交车驾驶员。其间,她努力钻研业务,全年超300 天在岗,成为单位到岗最多的公交驾驶员。凭借出色的表现, 她被评为优秀驾驶员,公司也将全线最复杂的14路公交车交 由她守护,一开就是12年。

"14路线路比较复杂,是循环线,没有终点站,老年人、学 生比较多,杨习兰驾驶技术过硬,零投诉、零肇事,是公认的优 秀驾驶员。"丽江市公共汽车有限公司公交大队副经理和向 东说。

日常工作中,杨习兰始终热情满满。遇到行动不便的老 年乘客,她会起身搀扶,耐心等待老人坐稳再开车。面对各种 突发状况,每一次她都能凭借专业技能,沉着冷静地将问题处 理好。在她的心中,公交车不仅是交通工具,更是连接城市各

个角落的温暖纽带。 杨习兰记得,第一次有乘客在她驾驶的车上突发疾病时, 她非常紧张、有些不知所措,但很快就冷静了下来,按照公司 安全训练的措施和方法,帮助乘客及时就医,同时安抚好其他 乘客的情绪。"这件事让我对自己的职业有了新的认识,它不 仅是一份谋生的工作,更是沉甸甸的责任与担当。"杨习兰对

记者说。 凭借对工作的热爱与对乘客的关爱,杨习兰让每一趟公 交之旅都充满温暖与感动。她连续多年被公司评为优秀员 工、先进工作者,被丽江市精神文明办公室授予"安全文明示 范岗"称号,2023年荣获"云南省交通运输工作先进个人"

称号。 杨习兰的故事,只是众多公交女司机的一个缩影。她们 以女性特有的细腻与耐心,在平凡岗位上默默付出,为城市 的正常运转贡献自己的力量,用坚守与担当,温暖每一位 乘客。



因为父亲的一句叮嘱,陈浩在驾驶室里与书为伴,"走"过辽阔的 平原,"仰望"璀璨的星空,"看"到更宽广的世界一

# 28岁卡车司机在4平方米移动"书房"读了400本书

本报记者 邹倜然 本报通讯员 郑颖思

"现在去梅山码头,路上得要1小时20分 钟。"在浙江宁波北仑新世洋仓储的停车场 内,集装箱卡车(以下简称集卡)司机陈浩 一边说着,一边点开手机里的听书软件,发 动了集卡。他的驾驶座旁,一个蓝色袋子

车外是浓重的柴油味和轮胎摩擦地面 的嘈杂,车内是他用碎片时间搭建起的"安

28岁的陈浩已在北仑开了7年集卡。 他用5年多时间读完了400多本书,日均挤 出22分钟坚持阅读。

"看书的时候,会不自觉把自己代入进 去,跟着主角体验他的喜怒哀乐。"每天,陈浩 就这样一边握着方向盘穿梭于码头、仓库与 高速公路,一边在书页间奔赴另一场"旅程"。

#### 乏味时光的"意外转折"

2018年9月,结束造车厂涂装车间工 作的陈浩,经老家邻居介绍,来到宁波北仑 成为一名集卡司机。

头三年,他开的是内集卡,主要往返于 港口内部的码头箱区与装卸点。后来,他 转做外集卡,开始运送拼箱货物至各个物 流中心。路上的时间被拉长,他待在驾驶 室里的时间也越来越多。

最初的日子,陈浩觉得很乏味。白天 是单调重复的运输工作,下班后便一头扎 进游戏、视频里打发时间。"那时候年纪小, 自制力差,本想靠短视频'放松几分钟',结 果常常不知不觉刷到后半夜。"

转机藏在父亲的一句叮嘱里。

"我爸本身就爱看书,见我总这么'晃 着',就劝我随便找本书看看。哪怕吃进去 的是'垃圾',也比'饿死'强。"听了父亲的劝 说,陈浩想着试试,没想到第一本书就选对 了。"东野圭吾的推理小说,翻了几页就爱 不释手。后来,干脆把整个系列都看了。"

那套小说,也是他放进驾驶室的第一套书。

从那以后,他利用装卸货物的间隙、午休 的半小时,甚至是码头排队和夜晚驻车等碎 片时间坚持阅读,仅2024年的阅读时长就已

"看完书后心情变好了,看途中的风景都 是美好的。"微信读书APP记录了陈浩与书为 伴的日子。看到打动自己的句子,或是对书中 描写有所感悟,他都会记录下来。他的微信读 书APP"笔记"一栏,已经记录了1373条。

对于一些喜欢的书,即便已经看完电子 版,他还是会买来纸质版珍藏。近600元一 套的《天空大图鉴》、300多元一套的《这里是 中国》,都是他的"心头好"。

#### 从追情节到品内核

"刚开始看书,就挑那些有故事情节的, 能一下子抓住眼球,让自己有读下去的劲 头。"陈浩笑着说。如今,他更在意的是文字 背后藏着的深层价值。从茅盾文学奖获奖 作品到世界文学名著,从悬疑推理到心理历 史,连看不太懂的诗歌,他也愿意沉下心来, 一点点琢磨字句间的韵味。平均每年,他能 看完七八十本书。

尽管有人不理解"集卡司机读这么多书 有啥用",陈浩依旧循着自己的节奏,在方向 盘旁的小天地里与文字"对话"。

早年因个人原因高中辍学,一直是陈浩 心里的遗憾。出来务工后的很长一段时间 里,他觉得"自己在社会上没有价值,一辈子 也就这样了"。但看书,让他挣脱了这份精神 内耗,找到了与自己和解的方式。

有一年的7月,天气格外闷热,陈浩整月 都"泡"在河南作家李佩甫的"平原三部曲" 里。《城的灯》里熟悉的豫东地名、《羊的门》 里带着乡土气息的朴实人物,让他在异乡奔 波的疲惫里,依然能感受到家乡的温度,"好 像在书里跟老家的亲人聊了聊天,心里特别

"阅读让我慢慢理清了自己的想法。"陈 浩最近在读《斯通纳》,书中主角对文学的执



着,深深触动了他。

陈浩在集装 箱卡车驾驶室内

"斯通纳一接触文学,就把它当成了毕生 的追寻。这一路上,他吃了太多苦,遭遇了无 数坎坷,却从来没动摇过。"陈浩说,斯通纳教

会他最重要的道理是,坚定地奔赴内心认定的 方向: "不管做什么事,只要是自己觉得对的, 就别怕付出,哪怕倾尽心血。或许在旁人眼 里,你算不上'成功',但只要没辜负自己的心, 没背叛自己的选择,就足够了。"

#### 阅读里的人生课

读书带给陈浩的最大改变是,心态变得 更平和。

"我现在觉得平平淡淡没什么不好,只要 能在生活里找到自己喜欢的事就行。"陈浩表 示,阅读让他接纳自己的"平凡"。开集卡车 虽然辛苦,但有时间看书、听书,收入也还可 以,每月攒下的钱能还上老家的房贷。

刚当集卡司机那会儿,他对这份工作谈 不上喜欢,只觉得是个谋生的手段。但自从 把书搬进驾驶室,一切都不一样了。

"这里没有旁人打扰,我可以尽情沉浸在 书本构建的世界里。听着书里的故事,跟着 书中的人物经历不同的人生,路上的孤单一

下子就被填满了。"陈浩激动地说,现在他 才真切地明白,读书让他的赶路有了双重 的意义——身体在向前,灵魂也稳稳走在 "成长的路上"。

"今年的七夕节,我已经和女朋友领证 结婚了。"说起自己的人生大事,陈浩的脸 上露出腼腆的笑容。

性格外向的女朋友,喜欢热闹,与安静 的他正好互补。而他的阅读喜好,也渐渐 感染着她。"前不久,她和闺蜜去云南旅游, 看到民宿里有个小书架,就拍了照片发给 我说,'这里的书你肯定喜欢'。"

对于未来,陈浩并没有具体的规划,只 是想着"好好过小日子"。北仑的青年公寓 有政策支持,如果条件允许,或许他会在这 里安家,把驾驶室"书房"里的书,搬到家中 真正的书架上。

下午1点,仓库通知陈浩去装货。他 熟练地发动集卡,手机里响起《漫长的告 别》的听书声。

4平方米的驾驶室很小,连转个身都 有些费劲,可它又很大。跟着书中的故事, 陈浩"走"过辽阔的平原,"仰望"过璀璨的 星空,"认识"了无数鲜活的人物,在奔波途 中,"看"到了更宽广的世界。



## 图片故事

### 00后女孩的双面人生

11月7日,陈文静刚刚在第十五届全 一名调度员,也是一名桥牌选手。

5年前,大学校园里的一场桥牌社招新 活动,让她在牌桌上找到了一片新天地。 从选修课起步,到加入校队,再到如今站上 全运会领奖台,桥牌带给她的是思维方式 的转变与临危不乱的心态。

不久前,一通紧急来电打破了平静,一 位市民在足球场突然晕倒。在得知患者尚 有呼吸且呼吸正常的情况下,调度员通常 会等待救护车到达,但陈文静多做了一个 关键动作:她通过实时画面敏锐判断出患 者处于濒死呼吸状态,立即指导现场人员 实施胸外按压,并使用AED进行除颤,直至 救护车抵达,最终市民脱离了生命危险。

如今,她最大的愿望是更好地平衡工 作与爱好,也期待未来有机会向职业桥牌 领域发展。 本报记者 王羡茹 摄

"治堵高手"倪嘉辉用科技与温情守护交通动脉-

# 这位交警自掏腰包给外卖小哥买头盔

本报记者 裴龙翔 本报通讯员 钟恒瑞

风光旖旎的上海杨浦滨江,一架警用无 人机腾空而起,掠过跨江大桥的车水马龙和 市井街巷的人间烟火。正执行巡飞任务的倪 嘉辉不禁感慨:"每一帧画面都在述说着这座 城市的美好。"

作为一名长期扎根公安交通管理一线的 基层交警,上海市先进工作者、市公安局杨浦 分局交管支队机动大队副大队长倪嘉辉,用 新技术装备赋能交管工作,创新优化区域交 通组织方案,让那抹"警察蓝"成为阳光下的 温情守护。

#### 科技利刃巧解交通顽疾

2021年,倪嘉辉在一次活动中看到无人 机拍摄的俯视画面,一个大胆的想法在他脑 海浮现:"无人机能不能成为空中'千里眼'?"

倪嘉辉自费买来无人机,仔细琢磨学习 操控技术,同时开展项目报备审批工作。他 从最基础的起飞降落练起,1个月后熟练掌 握了环主体绕飞等技巧。很快,杨浦分局警

用无人机应用1.0版上线,重点路段事故主动 发现率提高80%,车流通行效率也大大提高。

2023年,倪嘉辉提出更大胆的想法—— 利用无人机辅助处理交通事故。他梳理了 30余家保险公司信息,两个月内牵头组织相 关部门和保险公司开会50余次,最终成功协 调各保险公司对警用无人机出具的交通事故 责任认定达成统一标准,实现"事故处理、责 任判定、保险理赔"全流程办理,接处警速度

2024年,倪嘉辉和同事将警用无人机"快 处易赔"迭代升级为2.0版,迄今已成功处置 5300多起简易交通事故,平均用时不到20分 钟,节约6000余人次警力。

#### 源头治理打通拥堵节点

五角场环岛是上海市车流量最大、路网 最复杂、商业体最密集的路口,工作日车流量 可达12.6万辆次,加塞、逆行等现象严重。

为了打通这个交通堵点, 倪嘉辉走访了 300余个点位,巡线丈量了5条主干道、18个 路口,详细分析了50多万条基础数据,梳理 出4个重要拥堵点。最终创新提出"圈层控 流"理念,将五角场交通枢纽划分为"核心区、 控制区、分流区",分区施策,层级卸力。

三管齐下后,五角场地区交通状况大为 改观,在整个区域车流量提升7.5%的情况下, 平均车速提升12%,车均停车次数下降50%。

解决完"圆心"问题后,倪嘉辉开始考虑 "圆面"。在五角场东侧,共青国家森林公园 周边出现的拥堵引起了倪嘉辉的注意。他牵 头开通免费接驳的"森林直通车",引导约 20%的自驾车主使用公共交通入园;同时,为 公园游客协调限时开放拓展约750个停车泊 位,大大缓解了游客停车难。

五角场北侧的大创智创新发展示范园区 集聚着5000余家企业、10万余名员工,晚高 峰拥堵成为常态。倪嘉辉实地踏勘后,建议 调整周边3处路口信号灯配时,同时协调网 约车平台,试点错峰打车、分区上车,还新增 7处临时停车点,极大缓解了交通拥堵。

#### "棉鞋+头盔"焐热执法温度

在日常街面交通执法中,倪嘉辉发现不 少当事人对民警的纠违教育、行政处罚"口服 心不服"。这更让倪嘉辉意识到,"交通执法

要以执罚为末,以正心为本。"

"不要和我讲'大道理',要罚就罚,罚完 了我好去送下一单。"外卖小哥小杨因不戴头 盔被倪嘉辉拦下后,情绪激动。

倪嘉辉留意到小杨脚上穿着一双破棉 鞋,便从这双棉鞋聊起,原来小杨多拉快跑是 为了赚钱供妹妹上大学,他的旧头盔因破损

无法佩戴,但舍不得买新头盔。 找到亲情突破口后,倪嘉辉告诉小杨,小 头盔关系大安全,只有他安全了,妹妹才能安

心。最终小杨认识到错误,主动缴纳了罚款。 当天下班后,倪嘉辉自掏腰包买了一顶 新头盔,送到了小杨所在的外卖站点,并亲手

今年春节期间,倪嘉辉特意带队到站点, 为外卖骑手送上了暖心礼包。现在,该站点 160多名外卖骑手每天上岗的必修课就是交 通安全,骑手交通违法率下降了85%。

倪嘉辉的"教科书式执法"兼顾"法、理 情",经他纠违教育过的违法行为人"二次违 法率"低于3%。他还探索出"属地+社会组 织+青年志愿者"组团式服务模式,年均开展 普法活动500余场,累计覆盖群众12万人次。